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Z N A N O S T

DRUGI PANEL: DEBLJINA 
KAO KRONIČNA BOLEST I 
IZAZOV SUVREMENE MEDICINE

Prvi panel bio je usmjeren na rane obras-
ce ponašanja koji mogu dovesti do razvoja 
debljine u studentskoj populaciji, a drugi 
panel konferencije otvorio je raspravu o 
debljini kao kroničnoj bolesti i njezinim 
dugoročnim zdravstvenim posljedicama.

Panel je moderirala dr. sc. Zrinka Mach, 
predsjednica Hrvatskoga društva za kro-
nične bolesti, a u raspravi su sudjelovali 

istaknuti stručnjaci iz područja interne 
medicine, javnoga zdravstva i kliničke 
prakse: izv. prof. dr. sc. Dario Rahelić, 
doc. prim. dr. sc. Diana Rudan, prof. 
dr. sc. Venia Cerovečki, prim. Ivana 
Brkić Biloš, prof. prim. dr. sc. Ingrid 
Prkačin te proslavljeni olimpijac Goran 
Šprem.

Panel je otvoren pitanjem koje je mo-
deratorica postavila sudionicima: Kako 
danas razumijemo debljinu – kao životni 
stil, rizični čimbenik ili kroničnu bolest?

Jedna od ključnih poruka panela bila je 
da se debljina u suvremenoj medicini 
više ne promatra samo kao estetski pro-
blem ili posljedica životnog stila, nego 
kao kompleksna kronična bolest. Govo-
reći o tome, izv. prof. dr. sc. Dario Ra-
helić, specijalist endokrinologije i dija-
betologije rekao je: „Debljina je kronična 
bolest koja povećava rizik za razvoj dija-

betesa tipa 2, kardiovaskularnih bolesti, 
hipertenzije i brojnih metaboličkih po-
remećaja. Upravo zato zahtijeva sustavan 
i multidisciplinaran pristup liječenju.” 
Istaknuo je i da su suvremeni terapijski 
pristupi sve više usmjereni na dugoročno 
upravljanje bolešću, a ne samo na kratko-
trajno smanjenje tjelesne mase.

 

Javnozdravstveni razmjeri 
problema

Govoreći o epidemiološkoj slici debljine, 
prim. Ivana Brkić Biloš iz Hrvatskoga 
zavoda za javno zdravstvo, upozorila je 
na zabrinjavajuće trendove u Hrvatskoj. 
Prema podatcima Europske zdravstvene 
ankete, više od 60 % odrasle populacije u 

stresa među studentima. Takav stres ne 
utječe samo na psihološko stanje mla-
dih, nego može imati i snažan utjecaj na 
svakodnevne životne navike, uključujući 
prehranu i san. Govoreći o toj povezano-
sti, prim. dr. sc. Marija Kušan Jukić 
istaknula je da emocionalno opterećenje 
često dovodi do promjena u načinu na 
koji studenti reguliraju prehranu. „Stres, 
umor i emocionalno opterećenje često 
dovode do promjena u prehrambenom 
ponašanju. Studenti u takvim situaci-
jama posežu za hranom kao načinom 
kratkoročnog suočavanja sa stresom, što 
može dovesti do emocionalnog jedenja i 
povećanog energetskog unosa.” Naglasila 
je da su mentalno zdravlje, san i prehrana 
međusobno snažno povezani, zbog čega 
preventivni programi moraju istodobno 
obuhvatiti sve te dimenzije.

Metabolički rizici koji 
počinju u mladosti

Rezultati istraživanja pokazali su da ri-
zični obrasci ponašanja mogu biti prisut-
ni i kod studenata koji još uvijek imaju 
normalan indeks tjelesne mase. Upravo 
na taj često zanemaren aspekt upozorila 
je doc. dr. sc. Maja Baretić, specijalistica 
interne medicine i endokrinologije. Ista-
knula je da kombinacija nepravilne pre-
hrane, nedostatka sna, kroničnog stresa 
i smanjene tjelesne aktivnosti može po-
stupno narušiti metaboličku ravnotežu 
organizma i povećati rizik od metabolič-
kog sindroma.

„Studente često doživljavamo kao potpuno 
zdravu populaciju, no upravo u tom raz-
doblju počinju se formirati obrasci koji ka-
snije dovode do metaboličkih poremećaja.”

Klinička slika studentske 
populacije

Epidemiološka istraživanja upozoravaju 
na rizične obrasce ponašanja, a klinička 
praksa, pak, pruža uvid u njihove zdrav-
stvene posljedice. Jana Jelenić, dr. med. 
koja radi sa studentskom populacijom u 
sklopu javnozdravstvenoga sustava, ista-
knula je da se određeni rani metabolički 
poremećaji sve češće bilježe i kod mladih: 
„Sve češće susrećemo studente s povi-
šenim krvnim tlakom, poremećajima 
masnoća u krvi ili povećanim opsegom 
struka. To su rani znakovi metaboličkog 
rizika koji se često razvijaju bez jasnih 
simptoma.” Takvi nalazi potvrđuju važ-
nost ranog prepoznavanja rizičnih obra-
zaca ponašanja prije nego što se razviju 
ozbiljnije zdravstvene posljedice.

Prehrambeno okružje i 
studentski izbori hrane

Prehrambene navike studenata obliku-
ju se ne samo individualnim odlukama 
nego i okružjem u kojem svakodnevno 
borave. Govoreći o studentskoj prehra-
ni, Jasna Tomašić iz Studentskoga cen-
tra Sveučilišta u Zagrebu istaknula je da 
dostupnost hrane i prehrambene prefe-
rencije studenata često oblikuju njihove 

svakodnevne izbore: „Studentska pre-
hrana mora biti nutritivno kvalitetna, ali 
i financijski dostupna. Istodobno nasto-
jimo poticati studente na zdravije izbore, 
iako prehrambene navike često oblikuju 
dugogodišnje preferencije.” Naglasila je 
da je cilj sustava studentske prehrane po-
stupno poticati promjene u prehrambe-
nim navikama raznovrsnom i nutritivno 
uravnoteženom ponudom obroka.

Tjelesna aktivnost kao 
ključ prevencije

Uz prehranu i mentalno zdravlje, razina 
tjelesne aktivnosti jedan je od najvažni-
jih čimbenika očuvanja metaboličkoga 
zdravlja. Davor Pavlović, predsjednik 
Zagrebačkog akademskog sportskog sa-
veza i voditelj Ureda za sport Sveučilišta 
u Zagrebu, istaknuo je da šport i rekre-
acija imaju snažnu preventivnu ulo-
gu u studentskoj populaciji te da je cilj 
razvijati model aktivnog sveučilišta, 
u kojem su tjelesna aktivnost i rekrea-
cija dostupni širokom krugu studenata. 
Sveučilište ima važnu ulogu u poticanju 
aktivnog načina života studenata kroz 
šport, rekreaciju i svakodnevno kretanje.

Sveučilište kao partner u 
očuvanju zdravlja mladih

Zaključni dio rasprave bio je posvećen 
ulozi akademske zajednice u očuvanju 
zdravlja studenata. Prorektorica Sveu-
čilišta u Zagrebu prof. dr. sc. Jasenka 
Ostojić naglasila je da sveučilišta imaju 
važnu društvenu i javnozdravstvenu od-
govornost: „Sveučilište nije samo mjesto 
obrazovanja nego i životno okružje u ko-
jem studenti provode velik dio svog vre-
mena. Upravo zato akademska zajednica 
može imati snažnu preventivnu ulogu u 
poticanju zdravih životnih navika.”

Istaknula je da je Sveučilište u Zagrebu 
posljednjih godina pokrenulo niz inicija-
tiva usmjerenih na unaprjeđenje zdravlja 
studenata. Među njima su programi sa-
vjetovališta za mentalno zdravlje, različiti 
oblici psihološke potpore studentima, po-
ticanje tjelesne aktivnosti putem sustava 
akademskog športa te razvoj aktivnosti 
koje promiču zdrav rekreativan način ži-
vota. U tom kontekstu sveučilište se sve 
više prepoznaje kao važan javnozdrav-
stveni partner, koji kroz obrazovni sustav, 
studentski standard i akademski šport 
može doprinijeti stvaranju okružja koje 
potiče zdravije životne navike.

Kako je zaključeno tijekom rasprave, 
prepoznavanje ranih obrazaca ponaša-
nja, poput kroničnog stresa, nepravilnog 
sna, emocionalnog jedenja i sjedilačkih 
navika, važna je prilika za preventivno 
djelovanje, a upravo akademska zajedni-
ca može imati ključnu ulogu u stvaranju 
okružja koje potiče zdraviji i aktivniji na-
čin života.
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Hrvatskoj ima prekomjernu tjelesnu masu 
ili debljinu, a približno 22 % populacije 
ima debljinu. Primarijus Brkić Biloš rekla 
je: „Debljina predstavlja jedan od najvećih 
javnozdravstvenih izazova današnjice. Ona 
je povezana s velikim brojem kroničnih 
bolesti i značajno opterećuje zdravstveni 
sustav. Zbog toga je važno razvijati preven-
tivne strategije koje uključuju različite sek-
tore društva.”

Poseban naglasak tijekom panela stavljen 
je na povezanost debljine i srčanožilnih 
bolesti. Prof. prim. dr. sc. Ingrid Prkačin, 
specijalistica interne medicine i nefrologi-
je, istaknula je da je debljina važan rizični 
čimbenik za razvoj hipertenzije, bubrežnih 
bolesti i drugih kardiometaboličkih pore-
mećaja. Naglasila je da su prevencija i rana 
intervencija ključni za smanjenje dugoroč-
nih zdravstvenih posljedica.

Panel je također otvorio pitanje psiho-
loških i društvenih dimenzija debljine. 
Prof. dr. sc. Venia Cerovečki istaknula 
je da debljina nije samo medicinski nego 
i kompleksan biopsihosocijalni fenomen. 
Debljina je povezana s nizom psihološ-
kih i društvenih čimbenika, uključujući 
stres, emocionalno jedenje i stigmatiza-
ciju osoba s prekomjernom tjelesnom 
masom: „Stigma uvijek odmaže. Kad 
čovjek uđe u zonu pretilosti, počinje se 
zatvarati i diže ‘kineski zid’ oko sebe.” 
Govoreći o terapijskim mogućnostima, 
doc. prim. dr. sc. Diana Rudan naglasi-

la je da liječenje debljine mora uključivati 
suradnju različitih stručnjaka. „Uspješ-
no liječenje debljine ne može se temeljiti 
samo na jednoj intervenciji. Potrebna je 
kombinacija promjena životnog stila, me-
dicinskog liječenja i dugoročnog praćenja 
pacijenata.” U suvremenoj medicini sve se 
više razvijaju integrirani programi lije-
čenja debljine.

Osobna priča koja 
potvrđuje koliko su životne 
navike presudne

Završetak drugog panela obilježilo je 
osobno svjedočanstvo Gorana Šprema, 
proslavljenog hrvatskog rukometaša i 
olimpijskog pobjednika, koji je s publi-
kom podijelio vlastito iskustvo života na-
kon završetka vrhunske športske karijere. 
Iako je tijekom športske karijere bio na 
vrhunskoj razini fizičke pripremljenosti, 
Šprem je otvoreno govorio o promjenama 
koje su uslijedile nakon prestanka profe-
sionalnog bavljenja športom. Istaknuo je: 
„Dok ste profesionalni sportaš, trening je 
dio svakodnevnog života i gotovo ne raz-
mišljate o njemu. Međutim, nakon zavr-
šetka karijere životni ritam potpuno se 
mijenja, a bez svakodnevne tjelesne aktiv-

nosti vrlo je lako dobiti na tjelesnoj masi.” 
Šprem je naglasio da promjena životnog 
ritma, smanjenje razine tjelesne aktivno-
sti i svakodnevne obveze često dovode do 
postupnog povećanja tjelesne mase, čak i 
kod osoba koje su cijeli život bile iznimno 
fizički aktivne. Naveo je svoj primjer „U 
prva tri mjeseca nakon karijere dobio sam 
15 kilograma, a sljedeće godine još 15. Ne 
osjetiš odmah – jednostavno se debljaš.” 
Istaknuo je i da športaši često nisu pri-
premljeni na taj „rez”, a posljedice se vide 
tek s vremenom. Njegova osobna priča na 
simboličan je način zaokružila raspravu 
drugog panela, podsjećajući da je održa-
vanje zdravih životnih navika dugoročan 
proces koji traje cijeli život. Upravo zato 
prevencija i edukacija o zdravom načinu 
života moraju započeti rano – u razdoblju 
kada se životne navike tek formiraju.

Debljina je bolest koja se ne razvija pre-
ko noći – ona je rezultat dugotrajnog niza 
svakodnevnih životnih navika koje se 
često formiraju mnogo prije nego što po-
stanu vidljive kroz medicinske dijagno-
ze. Upravo su zato rasprave na ovoj kon-
ferenciji jasno pokazale koliko je važno 
djelovati istodobno na više razina: kroz 
znanstveno razumijevanje problema, 
kroz zdravstveni sustav koji liječi poslje-

dice, ali i kroz društvene institucije koje 
mogu utjecati na prevenciju. Studentsko 
je razdoblje jedna od iznimno važnih 
životnih faza u kojoj se oblikuju obrasci 
ponašanja povezani s prehranom, snom, 
stresom i tjelesnom aktivnošću. Ako se ti 
obrasci prepoznaju i mijenjaju na vrije-
me, moguće je prekinuti lanac koji vodi 
prema kroničnim nezaraznim bolesti-
ma. Upravo u tom prostoru djelovanja 
akademska zajednica dobiva posebnu 
odgovornost. Sveučilišta nisu samo mje-
sta prijenosa znanja, nego su i okružja u 
kojima se oblikuje način života novih na-
raštaja. Kroz sustav studentske prehrane, 
športa, zdravstvene skrbi, savjetovališta i 
znanstvenih istraživanja akademska za-
jednica postaje važan partner u očuvanju 
zdravlja mladih. Konferencija održana 
povodom Svjetskoga dana debljine još 
je jednom pokazala da se rješenje ovoga 
globalnog izazova ne nalazi samo u me-
dicini nego i u zajedničkom djelovanju 
znanosti, obrazovanja i društva u cjelini. 
Može li akademska zajednica prekinuti 
lanac debljine? Možda ne može sama, ali 
upravo na sveučilištima počinje prostor u 
kojem se taj lanac može najranije prepo-
znati – i na vrijeme prekinuti. ///

Z N A N O S T
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Fakultet strojarstva i brodogradnje 
Sveučilišta u Zagrebu i tehnološka 
tvrtka KONČAR svečano su otvorili 

KONČAR dvoranu, potvrdivši nastavak 
dugogodišnje suradnje usmjerene na ra-
zvoj mladih stručnjaka i jačanje veze iz-
među akademske zajednice i industrije.

Riječ je o dosadašnjoj C dvorani Fakulte-
ta, koju je KONČAR uredio i opremio u 
sklopu sponzorske suradnje, a koja će u 
sljedećih deset godina nositi ime jedne 
od vodećih domaćih tvrtki u području 
elektroenergetike, urbane mobilnosti, 
obnovljivih izvora energije i digitalnih 
rješenja.

Otvorenje dvorane još je jedan korak 
u višegodišnjem partnerstvu između 
KONČARA i FSB-a, suradnji koja je tije-
kom desetljeća rezultirala obrazovanjem 
naraštaja inženjera i doktora znanosti. 
Mnogi od njih danas djeluju i u industri-
ji i u akademskom prostoru, povezujući 
praktična znanja s obrazovanjem novih 
naraštaja stručnjaka.

Predsjednik Uprave KONČARA mr. sc. 
Gordan Kolak istaknuo je kako je otvo-
renje dvorane prirodan nastavak uspješ-
ne suradnje dviju institucija.

„Svečano otvorenje KONČAR dvorane 
logičan je slijed naše uspješne suradnje, 
koja već godinama doprinosi razvoju 
struke i jačanju tehnološke konkuren-
tnosti hrvatske industrije. Drago nam 
je što upravo sa studentima, budućim 
nositeljima razvoja društva i industri-
je, obilježavamo početak ove nove etape 
partnerstva”, poručio je Kolak.

Dodao je i kako KONČAR mladim struč-
njacima danas omogućuje rad na među-
narodnim projektima bez potrebe za od-
laskom iz Hrvatske.

„Važna prednost našeg trenutnog zama-
ha prema globalnom širenju i internaci-
onalizaciji poslovanja jest to što mladim 
stručnjacima omogućujemo rad na je-
dinstvenim međunarodnim projekti-
ma bez potrebe da, u potrazi za takvim 
iskustvima i izazovima, napuštaju do-
movinu”, naveo je Kolak, naglasivši da su 
vrata tvrtke otvorena svim motiviranim 
pojedincima koji teže izvrsnosti.

Važnost ovakve suradnje objasnio je i 
dekan FSB-a prof. dr. sc. Zdenko Ton-
ković, koji je otvorenje dvorane ocijenio 
važnim iskorakom u modernizaciji fa-
kultetske infrastrukture.

„Otvorenje KONČAR dvorane važan je 
korak u kontinuiranoj modernizaciji na-
šeg Fakulteta i stvaranju okružja u kojem 
studenti imaju pristup suvremenim teh-
nologijama i poticajnim prostorima za 
rad”, izjavio je dekan Tonković.

Prema njegovim riječima, cilj je studenti-
ma osigurati uvjete koji odgovaraju teh-
nološkim standardima suvremenog in-
ženjerstva i pripremaju ih za konkretne 
izazove profesije.

„Posebno mi je drago što u tom proce-
su imamo snažnu potporu partnera iz 

gospodarstva, jer upravo takva suradnja 
studentima otvara put prema praksama, 
projektima i karijerama u kojima mogu 
nastaviti razvijati svoja znanja.”

Podsjetio je i da FSB danas obrazuje oko 
3000 studenata, a svake godine na tržište 
rada izlazi više od 250 mladih inženjera.

U sklopu svečanosti studentima je pred-
stavljena i tema razvoja Grupe KONČAR, 
s naglaskom na ulogu mladih inženje-
ra u tehnološkoj transformaciji tvrtke, 
strateškim projektima te mogućnostima 
zapošljavanja i studentske prakse. Pre-
zentaciju je održao član Uprave KONČA-
RA Petar Bobek, nakon čega je uslijedio 
razgovor studenata s članovima Uprave.

Veliko zanimanje studenata i otvorena ra-
sprava pokazali su koliko su ovakvi susreti 
važni mladim inženjerima u fazi profesi-
onalnog usmjeravanja. Osim za nastavne 
potrebe, nova KONČAR dvorana u bu-
dućnosti će služiti i kao prostor za stručna, 
obrazovna i znanstvena događanja. ///

Dekan Zdenko Tonković i Gordan Kolak, 
predsjednik Uprave KONČARA

Petar Bobek, Zdenko Tonković, 
Gordan Kolak i Ivan Pajić

Suradnja domaće industrije i visokog obrazovanja iznjedrila je novi 
simbol u Zagrebu ‒ svečano je otvorena KONČAR dvorana

na Fakultetu strojarstva i brodogradnje

Kruna višegodišnjeg partnerstva

PIŠE I  SNIMIO: Branko Nađ

FSB I  KONČAR OTVORILI  NOVU DVORANU ZA BUDUĆE INŽENJERE

Na Fakultetu danas 
obrazujemo oko 3000 

studenata, a svake 
godine na tržište rada 

izlazi više od 250 mladih 
inženjera. Vjerujem da 
će im ovakvi projekti 

dodatno olakšati 
njihovo profesionalno 

usmjeravanje i napredak 
 

prof. dr. sc. Zdenko Tonković, 
dekan FSB-a

Svečano otvorenje 
KONČAR dvorane 

logičan je slijed naše 
uspješne suradnje, 
koja već godinama 

doprinosi razvoju struke 
i jačanju tehnološke 

konkurentnosti hrvatske 
industrije. Drago nam je 

što upravo sa studentima, 
budućim nositeljima 

razvoja društva i 
industrije, obilježavamo 
početak ove nove etape 

partnerstva 
 

mr. sc. Gordan Kolak, 
predsjednik Uprave KONČARA
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